

En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLII.

Mahón, martes 21 de octubre de 1913.

Número 12.131

Energía Eléctrica de Cataluña

Sociedad anónima domiciliada en Barcelona

Capital Social: 20.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Suscripción pública

25.000 obligaciones hipotecarias de 500 pesetas

INTERÉS ANUAL 5 por 100 libre de impuestos pagadero en cupones trimestrales, siendo el primer cupón el correspondiente al 1.º de Febrero de 1914.

LA AMORTIZACIÓN TENDRÁ LUGAR EN 45 AÑOS A PARTIR DE 1918

GARANTÍAS

Dichas Obligaciones están garantizadas por una primera hipoteca sobre las fábricas y terrenos que la Sociedad tiene en San Adrián del Besós y Capdella, y sobre los distintos saltos de agua que la misma posee.

Precio de emisión 95 por 100

o sean pesetas 475 por obligación pagaderas:
50 el día 27 de Octubre de 1913
425 el día 7 de Noviembre de 1913.

Rendimiento neto 5'26 por 100

Se admiten suscripciones desde hoy en el "Banco de Menorca,"

Con la capa puesta!

Si siguiendo el similitud de «El Liberal» de hoy, cuando habla del «Hipódromo liberal» podemos decir que el señor conde de Romanones sigue «levando la cuerda». De todos modos, sería el favorito, puesto que es quien manda y quien da cosas, y eso es todo en la política envilecida de nuestros días; pero, además de eso, ninguno de sus émulos puede competir con él en habilidad.

Amenazábasele por algún compañero de Gabinete con una crisis parcial, que le entorpeciera el camino, y el conde de Romanones se adelantó, declarando el día 4 que se le había firmado el decreto de convocatoria de Cortes. Luego ha resultado que no era verdad eso; que se tomaba en vano, digámoslo piadosamente así, el nombre del Rey; que el decreto no ha sido firmado sino cinco días después; pero, ¿qué importa? El efecto se logró, y a eso se iba. Ahorita, el conde de Romanones se veía en peligro de que los otros liberales se le anticiparan en la definición de un programa. El programa no salió de la reunión de antayer; no se hizo más que anunciarlo para el día 21, y el conde de Romanones madruga otra vez, y del Consejo de ministros de ayer nos sale, en forma de «nota» oficiosa, y armada de todas armas, un programa ministerial. Una pura farsa, es claro; pero, ¿de qué, sino de farsas, y de mentiras, y de trapisondas, y de intrigas, se viene viviendo? Ni siquiera lo disimulan los señores ministros. Por si algún espíritu candoroso, al leer todas las cosas que se prometen en el cuerpo de esa «nota» oficiosa, cayera en la tentación de creerlas, los mismos consejeros responsables advierten que todo es una dulce extrapelia de saión, al poner como remate del peregrino documento estas palabras: «El Gobierno, sin perjuicio de comparecer ante el Parlamento en la fecha señalada, busca también en las urnas electorales la ratificación de la confianza pública, expresada por medio del sufragio. El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado de la contienda electoral en las diferentes provincias favorable, en general, a la victoria de los candidatos adictos a la Monarquía y al Gobierno. Este ratificó sus anteriores acuerdos, en el sentido de que las elecciones municipales, como las últimas provinciales, se desarrollen bajo la garantía de una plena y perfecta sinceridad, que autorice a considerar la elección de los Ayuntamientos, de tradición política tan importante en España, como la libre y autorizada expresión del estado de conciencia del país.»

No es ya reírse de todos los españoles, y con la capa puesta, el decir que se ha de tomar lo que resulte de las próximas elecciones municipales como expresión libre y autorizada del estado de conciencia del país? Cuando, al cabo de cuatro años de disfrutar del Poder, en forma de orgía para todas las concupiscencias caciquiles, hay todavía necesidad de suspender Ayuntamientos, de procesar consejeros, de amparar incluso crímenes de la política de campanario; cuando, a propósito de la renovación bienal de los jueces municipales, está llegando la presión mi-

nisterial a los líderes de la desfachatada, y cuando todas esas cosas suceden delante de los ojos de cuantos españoles andan en la vida política, ¿no es la burla suprema, decir cosas como esas que quedan reproducidas? Pero, puesto que todo eso hace gracia y permite ir tirando, por nosotros, que rueda la bola: ¿quién sabe si hasta la indignación, no a veces no podemos reprimir, no a veces que una de tantas bromas siniestras en esta política de circo, de un circo que se viene abajo!

El futuro Rey de Albania

Ha llegado a Viena el príncipe Guillermo de Wied, candidato al trono de Albania, a fin de celebrar una entrevista con el conde Berchtold y ser recibido por el emperador. La candidatura del príncipe de Wied cuenta con el apoyo de Alemania, y no cabe duda de que, después de las conferencias de estos días, obtendrá el beneplácito del viejo Francisco José.

No le queda al candidato más que ganarse la voluntad de Italia, cosa no difícil una vez alcanzado el sentimiento de los factores de los que componen la Trípolice, y no ha sido otro el motivo del viaje a Roma de M. Take Joneco, enviado a preparar el terreno por la Corte rumana, pues sabido es que Guillermo es sobrino de la reina de Rumanía. El candidato de la Trípolice es jefe de escuadrón en el Cuerpo de hulanos de la guardia prusiana. Está casado con la princesa de Schonbourg-Waldenbourg, que recientemente le ha dado un hijo. Hizo esta boda la boda famosa «Carmen Silva». Su madre fue la princesa María de Holanda, y su abuela por parte de esto una princesa rumana perteneciente a la familia de los Cantacucenos. Está emparentado con las casas reinantes de Rusia, Países Bajos, Suecia, Rumania y Wurtemberg.

LOS PLANES DE HACIENDA Aumento de los impuestos

En la primera sesión que se celebre el Congreso leerá el señor ministro de Hacienda los siete u ocho proyectos que tiene preparados. Guardase gran reserva acerca del contenido de esa labor; pero se dice, al parecer con fundamento, que el objetivo que persigue el señor Suárez Inclán es el de elevar la recaudación a 1.250 millones de pesetas, «ya que en este ejercicio se proponen llegar a obtener, teniendo en cuenta los aumentos que la recaudación ofrece, la de 1.220 millones».

Como la recaudación, según hemos demostrado cien veces, no alcanza el desarrollo de que alardea el señor Suárez Inclán, y como precisamente aparecen en baja aquellos conceptos, como la contribución territorial y la industrial, que son los que realmente revelan el estado económico del país no creemos que confirmen los anuncios del ministro, y que se llegue a la cifra de los mil 220 millones.

Pero, aun llegándose a esto, ¿cuál supondría un esfuerzo extraordinario, que causaría sensible efecto en el país; pues habría que apretar mucho los tornillos para conseguirlo, el aumento de 36 millones representaría, en tales circunstancias una carga pesadísima, punto menos que insostenible.

Todo esto hace que exista, no ya desconfianza, sino verdadera alarma, entre los hombres de negocios los cuales se preguntan adonde se va por ese camino, aumentando incesantemente los impuestos, perturbando todas las empresas, alterando los presupuestos de todas las industrias, e impidiendo el desarrollo normal de la riqueza pública.

De aquí que el capital se retraiga, que los valores bajen, que todos los negocios se resientan, que la actividad económica del país sea cada vez menor.

Entre el pensamiento de los gobernantes y las aspiraciones de las clases productoras y de todos los factores económicos del país, hay un verdadero abismo. Los primeros no

hacen más que aumentar los gastos, y para atender a éstos no tienen más que un recurso: el aumento de los impuestos; y los segundos, que ya no pueden con la carga que soportan, y que ven la esterilidad de todos sus sacrificios, reclaman economías, severas economías; estabilidad, mucha estabilidad en el régimen financiero, y que se impulse el desarrollo de la riqueza, para obtener de éste, exclusivamente de éste, los mayores recursos que se necesitan. El divorcio entre unos y otros no puede ser más completo. (De «La Epoca».)

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta del presente mes héce Feijóon los pronósticos siguientes: El miércoles 22, al apartarse por Dinamarca y del Báltico la depresión del mar del Norte, se presentará en NO. de Galicia, formando un secundario en nuestro SO. Se perturbará más la situación en nuestras regiones registrándose lluvias y tormentas principalmente desde las del O. hasta las centrales con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves, 23, se hallará en Galicia la depresión del NO. y Centro, con vientos de dirección variable.

El viernes 24, se centrará hacia la bahía de Vizcaya a N. de España la depresión de Galicia y el secundario de Andalucía pasará al Mediterráneo, hacia los parajes de Argelia y Murcia.

Estos elementos perturbadores cesarán lluvias y tormentas, particularmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de diverso rumbo.

Del 25 al 26, mejorará la situación atmosférica de la Península, pues solamente quedarán núcleos de fuerza en el Mediterráneo que ocasionarán algunas lluvias o tormentas en las regiones vecinas con vientos de entre NO. y NE.

Del 27 al 28, será más tranquila la situación de nuestras regiones, sintiéndose un poco en el SO. la acción del mínimo que habrá entre Madera y S. de Portugal.

El miércoles 29, influirá en el Cantábrico la borrasca que pasará por el NO. de Europa.

Del 30 al 31, la depresión que actuará en el Atlántico, hacia el O. de Portugal y Galicia, producirá algunas lluvias y tormentas en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Una familia al servicio de cuatro naciones

El diario parisien «Excelsior» publica una curiosa fotografía de cinco jóvenes soldados, que son primos y que se han reunido en una fiesta familiar en Brienes (Suiza). Aunque de la misma familia pertenecen a cuatro nacionalidades, diferentes y aun tiempo han sido llamados al servicio de las armas, en sus respectivos países. Dos de ellos son franceses, uno alemán, otro italiano, y el otro suizo. Juntos, y formando un grupo interesantísimo, han llamado la atención en las calles de Brienes.

El infante don Jaime

Desde hace varios días va por las mañanas a El Pardo el infante don Jaime, y regresa por la noche a Palacencia.

Marcha en automovil, sin que le acompañe ninguna de sus niñas, encargándose de velar por él todo el día dos monjas loretas que han tomado a su cargo la difícil misión de hacerle hablar.

Con las monjas va también y acompaña al infante un asilado sordomudo como don Jaime, que merced a un sistema especial de educación ha conseguido hablar.

Este niño hace vida común con el infante en El Pardo. Pasean, juegan y se sientan juntos a la mesa.

Las monjas loretas han dispuesto que mientras el infante esté a su cargo no se relacione con persona alguna que trate de entenderse con él por señas, a fin de obligarle así a que intente realizar el esfuerzo de hablar.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

276 a la ventura que en otra parte, y según era el humor con que el comisario de sanidad ejecutaba las órdenes que se le habían dado. Tropezábase por todas partes con vendas purulentas, paja apestando, sábanas y andrjosos asquerosos y no pocas veces con cadáveres de personas muertas repentinamente en la calle, o dejadas en ella para que los recogiera un carro, o caídos de los carros mismos, o arrojados por las ventanas. Tal era el estado de embrutecimiento a que habían reducido los ánimos la perversidad e instancia del contagio, que habían extinguido en ellos todo estímulo de compasión y de respeto social. Apagado todo estrépito de talleres, todo ruido de coches, todo pregón de vendedores, todo murmullo de gente, rara vez sucedía que interrumpiese aquel mortal silencio otra cosa, sino el rechinar de los carros fúnebres, el triste clamoreo de los mendigos, los lamentos de los enfermos, los gritos de los delirantes y las voces de los sepultureros. Al amanecer, al medio día y a la entrada de la noche, daba una campana de la catedral el aviso para rezar ciertas preces ordenadas por el Arzobispo: respondían a aquella señal las campanas de las demás iglesias, y entonces era de ver el agomarse de las gentes a las ventanas, y el rezar en coro, y era de oír el susurro de voces y gemidos, que, al paso que infundían tristeza, no dejaban de causar también algún consuelo. Fallecidos ya a la sazón quizá las dos terceras partes de los vecinos; fugitivos o enfermos muchos otros de los restantes, y reducido a nada el concurso de forasteros, entre los pocos que andaban por las calles apenas se encontraba uno en quien no se notase algo extraño; le suficientemente para indicar en él una funesta mudanza. Veíase a las personas más calificadas ir sin capa, parte esencialísima entonces de todo traje decente, sin sotana los eclesiásticos, sin hábito los frailes; en una palabra, desterrada toda forma de vestido que al extenderse con el aire pudiese tocar alguna cosa, o facilitar (que era lo que más se temía) su oficio a los untadores. Salvo esta cuidado que ponían en llevar la ropa muy ceñida al cuerpo, todos iban desali-

273 LOS NOVOS sabanas, y todos amontonados y revueltos a manera de un nido de culebras que lentamente se fuesen desenroscando al suave calor de la primavera. A cada tropiezo, a cada vaiven del carro, retumbaban aquellas horribles moles, saliendo cada miembro por su lado, y se veían cabezas que se quedaban colgando, sueltas al aire virginales cabelteras, y brazos pendientes que iban golpeando sobre las ruedas e indicando a la vista ya horrorizada, hasta qué punto podía aumentarse la repugnancia y fealdad de semejante espectáculo. Mientras tanto, parado el joven en aquel ángulo de la plaza, al lado de la barrera del canal, rezaba por aquellos muertos desconocidos, cuando de repente le ocurre un pensamiento terrible... «Si ira quizás ahí... si entre esos... ¡Ay Dios! no lo permitais; apartad, Señor, de mi imaginación semejante idea.» En cuando desapareció el fúnebre cortejo, echó a andar Renzo, y atravesó la plaza, tomando la calle de la izquierda la orilla del canal, sin tener otro motivo para preferirla que el haber echado los carros por el opuesto lado. A los cuatro pasos echó a la derecha por el puente Marcelino, y por aquella tortuosa angostura fue a dar a la calle de Borgoño: Mirando adelante siempre con el objeto de hallar alguno de quien tomar lenguas, vio al otro extremo de la calle a un sacerdote en balandran, que con un bastón en la mano, estaba de pié arremado a una puerta entornada, con la cabeza baja y el oído aplicado a la rendija, y poco después le vio levantar la mano y dar la bendición. Conjeturó que acababa de confesar a alguno, como en efecto era así, y dijo en su interior: «Ya encontré lo que me hacía falta. Si este señor cura no tiene una migaja de caridad y de buenos modos, es que ya no hay en el mundo buenos modos ni caridad.» El Cura entretanto, habiéndose separado de aquella puerta, venía hacia Renzo, caminando con mucha precaución por el medio de la calle. Así que el mancebo estuvo a cuatro o cinco pasos de distancia, quitóse su sombrero, le indicó que

MAHON

Círculo Monárquico

COMITÉ CONSERVADOR

Habiéndose acordado tomar parte en las próximas elecciones de concejales, se suplica a todos los amigos y correligionarios se sirvan concurrir en el local de este Círculo donde se harán los trabajos electorales, por la tarde de cuatro a ocho y por la noche de nueve a once.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado por el Gobierno de Su Majestad Fiscal del Tribunal Mixto del archipiélago Nuevas Hébridias (Oceanía) el abogado de esta ciudad y actual Juez Municipal de la misma don Carlos Moyai Seuret, con el haber anual de 17.500 francos.

Dicho nombramiento lo efectúa Su Majestad el Rey de España de acuerdo con lo estatuido por la Conferencia de Londres de 20 de octubre de 1906. Preside dicho Tribunal en la actualidad el español señor Conde de Buena Esperanza, asistido de un magistrado francés y otro inglés.

Para optar a dicho importante cargo, a más de abogado se requería haber sido aprobado en la Carrera Diplomática y Judicatura y poseer varios idiomas europeos, y como todas estas circunstancias concurren en el señor Moyai, la designación ha recaído en su favor.

Como menorquines nos honramos por la hermosa distinción de que ha sido objeto nuestro paisano el señor Moyai y como amigos le felicitamos, anhelándole un brillante éxito en la misión que se le acaba de confiar.

He aquí algunas notas tocante al régimen político del citado archipiélago:

Nuevas Hébridias: Inglaterra y Francia según alegando derecho a estas islas de la Oceanía que España descubrió y de las que tomó posesión y que aun conservan muchos de los nombres españoles que sus descubridores les impusieron (Espiritu Santo, Torres, Quirol, San Felipe, Pentecostés etcétera). Son tierras muy ricas: se las ha llamado «Paraiso del Pacífico» y «Granero de los mares australes».

Los franceses las consideran como dependencia geográfica de la Nueva

Caledonia. En ellas se establecieron colonos franceses desde 1871; pero se les habían anticipado misioneros protestantes australianos. Se trató de declarar el protectorado francés sobre el Archipiélago: Inglaterra se opuso, hubo cambio de no as y al fin se acordó por convenio de 21 de octubre de 1887 y como modus vivendi reconocer la autonomía o independencia de las Nuevas Hébridias. Esto no era más que dar largas al conflicto. Desde entonces franceses y australianos tienden a desarrollar sus intereses y sus influencias en las islas. Los franceses han procurado monopolizar el comercio: establecieron colonias agrícolas que cultivan café, cacao, vainilla, etcétera y factorías mercantiles. Los australianos por su parte les hacen cuanta competencia pueden, sobre todo, en estos últimos años: fundaron la colonia Annandale: una casa comercial de Lidney adquirió terrenos en la isla del Espíritu Santo y para proporcionar braceros a los colonos se van enviando a las islas los cáucacos o indígenas de las Nuevas Hébridias que se hallan en el Queensland y que ya hablan inglés. Así se quitan competidores al obrero blanco de Australia y se refuerza el elemento de lengua inglesa en las Nuevas Hébridias.

El convenio anglofrancés de abril de 1904 pudo ser la ocasión de resolver en definitiva: pero no se hizo así. Los plenipotenciarios se limitaron a declarar «que ambos gobiernos se pondrían de acuerdo para llegar a un arreglo que sin implicar modificación en el statu quo político, pusiera fin a las dificultades que ocasiona la falta de jurisdicción sobre los indígenas de las Nuevas Hébridias».

El arreglo previsto está ya hecho. En efecto el 9 de enero de 1907 se canjearon en Londres las ratificaciones del convenio de 20 de octubre de 1906, que confirmó el protocolo suscrito el 27 de febrero anterior, por los comisarios que Francia y la Gran Bretaña habrán designado en cumplimiento de la cláusula correspondiente del convenio de abril de 1904. Ha quedado establecido un verdadero condominio de ambas potencias sobre el archipiélago. En efecto, según el artículo 1.º del nuevo convenio el archipiélago de las Nuevas Hébridias, comprendidas las islas de Banks y las islas de Torres, formará un territorio de influencia común, en el que los súbditos y ciudadanos de ambas potencias signatarias gozarán de iguales derechos de residencia de protección personal y de comercio, quedando como soberana cada una de aquellas respecto de sus naciona-

les y sin ejercer una ni otra autoridad separada sobre el archipiélago.

Habrán un Tribunal Mixto compuesto de tres jueces, nombrado uno por Inglaterra y otro por Francia. Se pedirá al Rey de España que designe al terreno que será el presidente y al magistrado que desempeñe las funciones del Ministerio Fiscal o público. Ni uno ni otro podrán ser franceses ni ingleses. El tribunal mixto y los altos comisarios que representen a los dos Gobiernos residirán en Port-Vila (Isla de Bite).

Con objeto de procurar la mayor cohesión posible entre los colonos se autoriza el establecimiento del régimen municipal a condición de que lo pidan por lo menos treinta de ellos, es decir, habitantes no indígenas, que residan en su mismo territorio. listos municipios tomarán parte muy principal en el Gobierno, puesto que se les concede el máximo de atribuciones en sus respectivos términos: presupuesto, obras públicas, enseñanza, impuestos, beneficencia etc. Serán electores y elegibles las mujeres en idénticas condiciones que los hombres. Otro triunfo del feminismo en Oceanía.

El convenio no ha satisfecho ni a ingleses ni franceses. Unos y otros aspiraban y aspiran a dominar en el Archipiélago; pero como ninguna de las dos potencias está dispuesta a ceder en sus pretensiones, se ha establecido esta especie de modus vivendi indefinido, con todos los inconvenientes de los condominios.

Por lo visto, con motivo de las recompensas concedidas últimamente por la campaña de Africa, hay un descontento.

Acerca del particular, leemos lo siguiente en nuestro querido colega «La Vanguardia»:

«En el ministerio de la Guerra han confirmado el incidente ocurrido entre el general Luque y Primo de Rivera, con motivo de no haber sido ascendido este a general de división.»

Parece que el general Primo de Rivera telegrafió al ministro de la Guerra en tono despectivo, y el general Luque, por si pudiera haber en el despacho algo digno de tenerse en cuenta, lo remitió al Comandante General de Ceuta para que proceda como estime necesario»

A las nueve de la mañana de hoy ha salido para Barcelona con escalas al mando de su capitán don Juan Vila, el vapor correo «Menorquina».

De Ciudadela ha salido a las once de la mañana de hoy el vapor de su nombre para el puerto de Alcudia.

La empresa del Teatro Principal, deseosa de que todo el pueblo pueda admirar el colosal film «Quo Vadis?» ha dispuesto para la noche de hoy una extraordinaria sesión a las nueve, rijiendo unos precios sumamente económicos.

En el Teatro de Verano y a precios tambien reducidísimos, esta noche se desarrollará una grandioso programa de hermosas películas nuevas completamente todas, reapareciendo además la renombrada tona dilera señorita Emilia Bracamonte la cual cantará celebrados cupletos de su extenso y variado repertorio.

Con tales precedentes, no será de extrañar que dichos teatros se vean concurrirísimos.

Pasajeros salidos anoche para Palma a bordo del «Mahón»:

Don Ildefonso Martínez; José Mejía; Antonio Carbonell; Margarita y Josefa Andreu; Miguel Mercadal; Pablo Roca; Juan Robert; María y Catalina Thomas; Santiago Sbert y Jaime Carbonell.—Total 12.

Pasajeros embarcados esta mañana en el «Menorquina»:

Para Alcudia.—Ninguno. Para Barcelona.—Don Luis Manuel de Villena; Juan Sintés; un individuo de tropa; Pedro Pajol y Antonio Xerri.—Total 5.

Por Real Orden ha sido nombrado por Su Majestad, Beneficiado del Concordato de la Santa Iglesia Catedral de Menorca el reverendo señor don Benito de Coca, presbítero.

Sastrería NUEVA 25, MAHON

DON EMILIO SANCHEZ TALLAVULL participa a su clientela y al público en general haber recibido un hermoso surtido de géneros propios para la presente temporada de invierno.

Nueva, 25

El sabio Padre Recoñons está llevando a cabo en Ciudadela una labor sumamente brillante.

Las Conferencias dadas en el simpático Círculo Católico se han visto favorecidas por una numerosísima asistencia tambien a ellas nuestro amantísimo Prelado.

En la tarde del domingo dió en la iglesia de San Agustín una conferencia para señoras y señoritas.

Papel sánico superior a 0'20 ptas. el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Ha sido desestimada una instancia suscrita por varios patrones de pesca de nuestro puerto, dueños de las artes denominada «Faro submarino», en la que solicitaban que se les concediera pescar con dichas artes en este distrito y en fondos inferiores a cuarenta metros y que se permitiera la malla de las mismas a 14 milímetros.

Entre las reformas que proyecta introducir en la primera enseñanza el actual ministro del ramo, figuran el poder hacerse oposiciones a escuelas dotadas con sueldo inferior a mil pesetas y al que no se expida más que un solo título de maestro de instrucción primaria, constando la carrera de siete cursos.

Pedro Mir Llambías MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13 Consulta de 12'30 a 2 y de 7'30 a 9 23

Consumo Público MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 18 octubre

- 1 buey, 284 kilos, Juan Mercadal (Alayor). 1 idem, 332'500, Sant Jauma (id.). 1 vaca, 175'500, huerto de Binifemis (idem). 1 idem, 184, José Pons (Ferrerías). 1 ternero, 254, de Llopis (San Cristóbal). 1 ternera, 101'500, son Bou (Alayor). 2 carneros, 29, idem. 2 idem, 25'500, son Megná (idem). 2 idem, 18, Binicalaf de Juan. 1 idem, 10'400, fergel de don Gabriel de s'Escola. 1 idem, 12'500, Binixiquet. 4 cabras, 28, propias. 1 idem, 15'500, Binidunaira (Mercadal). 2 idem, 35'500, Tirant (idem). 12 cerdos, 895. Día 19 idem 1 vaca, 156'500 kilos, Santa Mercedes. 1 ternero, 128, Juan Mercadal (Alayor). 4 carneros, 31'500, Binidunaira (Mercadal). 1 idem, 22, Juan Mercadal (Alayor). 7 cabras, 44, Miguel Surede. 3 cerdos, 175.

- 1 buey, 284 kilos, Juan Mercadal (Alayor). 1 idem, 332'500, Sant Jauma (id.). 1 vaca, 175'500, huerto de Binifemis (idem). 1 idem, 184, José Pons (Ferrerías). 1 ternero, 254, de Llopis (San Cristóbal). 1 ternera, 101'500, son Bou (Alayor). 2 carneros, 29, idem. 2 idem, 25'500, son Megná (idem). 2 idem, 18, Binicalaf de Juan. 1 idem, 10'400, fergel de don Gabriel de s'Escola. 1 idem, 12'500, Binixiquet. 4 cabras, 28, propias. 1 idem, 15'500, Binidunaira (Mercadal). 2 idem, 35'500, Tirant (idem). 12 cerdos, 895. Día 19 idem 1 vaca, 156'500 kilos, Santa Mercedes. 1 ternero, 128, Juan Mercadal (Alayor). 4 carneros, 31'500, Binidunaira (Mercadal). 1 idem, 22, Juan Mercadal (Alayor). 7 cabras, 44, Miguel Surede. 3 cerdos, 175.

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE LOS DOCTORES VALLADOLID, ROCANDIO Y TOCA PLAZA

Especialidades: Enfermedades del estómago e intestinos. Enfermedades de los ojos. Enfermedades de la matriz. Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8. Consulta gratis a los pobres, lunes y jueves de 4 a 5. Calle de Anunciay, núm. 16

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Hilarión, Arturo, Columbiana, Ursula y 11.000 vírgenes y mártires. Santo de mañana.—Stos. Marcos obispo, Juan Capristano, María Salomé y Córdoba. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Obreros

faltan en FIGOLS-LAS MINAS. Se dá trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: «Carbones de Berga, S. A.», Rambla de Cataluña, 29, Barcelona.

Dícese que han logrado ya las monjas que el infante pronuncie algunas palabras. Las que mayor dificultad le ofrecen son las de sonidos fuertes en las que hay jotas y erres.

El infante y el niño sordo-mudo que le acompaña pasean en el automóvil de pedales que tiene dos metros de largo. En él hacen excursiones por los alrededores de la finca.

¡Como un tesoro!

El niño X, hijo póstumo de una familia muy rica, sin aquejar enfermedad, va perdiendo el apetito, está triste, enflaquece de un modo alarmante. El médico que le asiste asegura que el niño, SIN CAUSA ORGANICA, SIN LESION RACIONAL que pueda explicar su estado, solo padece de INAPETENCIA, y que el desgaste orgánico acabará con el niño porque éste no nutre en cantidad suficiente.

La FELIZ CASUALIDAD, cual hada misteriosa, hace llegar con oportunidad a manos del facultativo, un anuncio del JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, y a título de un REMEDIO MAS se ensaya en el MORIBUNDO dicho Jarabe, con tan brillante resultado, que desaparece en poco tiempo el fantasma INAPETENCIA y vuelve al niño la salud y la alegría al usar el primer frasco de JARABE.

Los padres del MORIBUNDO recobran la felicidad y la alegría, están orgullosos de ver el cambio operado por el JARABE SALUD, Y TIENEN DEPOSITADO EL ANUNCIO MISTERIOSO EN ARCA SANTA como rico tesoro, por haber sido el mensajero de sus alegrías.

El Jarabe, HIPOFOSFITOS SALUD, se vende en todas las farmacias.

Veintidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechace; la oferta es interesada.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informars, a don Rafael Mancas Andreu, Hannover, 17, Mahón. 20

Aprendiz barbero

Se necesita uno en la Sucursal de MALDONADO, calle Nueva, n.º 4 11

deseaba hablarle, y se paró al mismo tiempo en ademán de darle a entender que no trataba de acercársele imprudentemente. Paróse el Sacerdote igualmente como para oír, plantando sin embargo su bastón en el suelo delante de sí, para que en cierto modo le sirviese de baluarte. Renzo hizo su pregunta, a la cual satisfizo el Cura, y no sólo le manifestó la calle donde estaba la casa porque preguntaba, sino tambien, viendo que el pobre mozo necesitaba de itinerario, se lo trazó con bastante claridad, indicándole, a fuerza de derechos e izquierdas, de iglesias y de cruces, las otras seis u ocho calles que debía atravesar para llegar a la que buscaba.

«Dios se lo premie a su merced, señor Cura, y le dé mucha salud ahora y siempre» dijo Renzo. Y antes que el Sacerdote se marchase, le pidió ejerciese otro acto de caridad en favor de la infeliz mujer olvidada en aquella casa. Dióle las gracias el caritativo eclesiástico por haberle ofrecido ocasión de proporcionar tan necesario a un desgraciada familia, y diciendo que iba inmediatamente a avisar a quien correspondía, prosiguió su camino.

Renzo tambien echó a andar despues de hacerle una reverencia, y mientras proseguía su jornada, iba repitiendo en su mente el itinerario que el buen eclesiástico le había trazado; operación que debía serle muy penosa, no tanto porque fuera de suyo complicada, cuanto por una nueva agitación que se había apoderado de su ánimo desde el punto mismo de saber ya fijamente el nombre de la calle y las señas del camino que había de llevar para encontrarla. No acertaba a explicarse el pobre mozo aquella inquietud que se iba apoderando de él, cuando no sólo acababa de saber la noticia que tanto deseaba y sin la cual serian inútiles todas sus diligencias, sino que además no se le había dicho cosa que fuese de mal agüero, ni que pudiese hacerle sospechar alguna desgracia; y sin embargo, la idea misma de tener ya seguro y tan cercano el instante en que iba a salir de una gran duda, y en que iba a oír decir: «vive, o ha muerto», le acometió con tanta fuerza, que en

aquel momento hubiera preferido estar a oscuras de todo, y aun al principio de aquella jornada cuyo fin iba ya a tocar. No obstante cobró ánimo, diciendo entre sí: «Qué diablo! ¿si ahora empezamos a hacer niñerías, qué será en adelante?» —Animado pues algun tanto, siguió su camino y se internó en la ciudad.

Espantoso era ciertamente el cuadro que aquella ciudad le había presentado el año anterior durante el hambre; ¿pero qué valía todo aquello, comparado al indescible horror que tenía presente?

En el itinerario que había de recorrer nuestro joven, hallábase cabalmente el barrio en que unas horribísimas estragoas había sido la pestilencia, esto es, la encrucijada llamada el «Carrobo» de Puerta Nueva, donde entonces había una cruz en la extremidad de la calle, y frente de ella, al lado del sitio en que se halla ahora San Francisco de Paula, una iglesia antigua con la denominación de Santa Anastasia. La furia del contagio y la infección de los cadáveres habían hecho tal destrozo en aquel barrio, que los pocos vecinos que habían sobrevivido, se vieron obligados a salir de él huyendo; por manera que, al paso que heria la vista del pasajero aquel aspecto de soledad y abandono, excitaban en su ánimo mil diferentes afectos las huellas y las reliquias del pasado desastre. Apresuró Renzo el paso, animándose con la idea de que no debía hallarse inmediato a aquél el parage a que se dirigía, y con la esperanza de que antes de llegar a él encontraría cambiada, a lo menos en parte, la escena. En efecto, a los pocos pasos llegó a un punto que podía llamarse ciudad de vivientes. Pero ¡qué ciudad! ¡y qué vivientes! Cerradas por sospecha o por temor todas las puertas, a excepción de las de las casas que por deshabitadas ó invadidas, estaban de par en par abiertas; clavadas otras y selladas por fuera por haber en la casa gente enferma ó muerta de la peste; otras mareadas con cruces, hechas con carbón, para indicar a los sepultureros, que había muertos que recoger, y todo en ellas mas expuesto

COTIZACIONES

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

BOLSA DE BARCELONA

Table of financial data including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Idem Orensas primitivas... Francos Paris cheque... Libras cheque... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Saneos de Menorca

Table of financial data for 'Saneos de Menorca' including interest rates and exchange rates.

Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Table of silver prices (Cotización de la Plata) listing various types of silver and their prices.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieleles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Facilitado por la Casa Captain Sain André et Fils de Paris

Table of gold and silver prices (Venta y compra de oro y plata) listing various types of gold and silver and their prices.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Plancha latón especial para soldadura...

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Table of prices for various goods including gold, silver, and other materials.

Alta novedad. Elegantísimas tarjetas de señoras y señoritas. Librería de Sucesores de Parpal. Papel para máquinas de escribir. Sucesores de Parpal. Nueva 10.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

DE MADRID

21 Octubre.

Regreso de Romanones

Anoche regresó del campo el conde de Romanones. Como la política está estos días en su periodo álgido, en el momento de su llegada fué entrevistado por los periodistas a los cuales repitió como el día de su marcha que por más que le tiran de la lengua y a pesar de que se le censurara, estaba dispuesto a no hablar una sola palabra de política hasta que termine el periodo electoral.

La despedida del Bombita

Los periódicos dedican sendas columnas a reseñar la corrida del domingo, en la cual se retiró del arte el torero de la eterna sonrisa Ricardo Torres Reina, «Bombita II.» Pocas corridas se recuerdan que despertaran tanto entusiasmo, pagándose las localidades a precios exorbitantes.

Asistió a ella la familia real, brindando Bombita el último toro que mató a la Reina doña Victoria Eugenia, ofreciéndola luego como regalo el estoque con que mató dicho toro. La Reina correspondió a la atención con un hermoso regalo.

El «Bombita» fué ovacionado y acompañado hasta su casa entre vtores y aplausos.

Honores póstumos

La Gaceta de ayer publica el correspondiente decreto disponiendo que en atención a los importantes servicios prestados a la Patria y elevados cargos que desempeñó el difunto don Alejandro Pida se tributen a su cadáver honores de capitán general muerto con mando en plaza.

Además el Gobierno ha acordado asistir al entierro y exequias fúnebres que se celebran, asistiendo también comisiones de todos los cuerpos civiles y militares.

La prensa

Toda la prensa de anoche, en especial la de la derecha, publica extensas necrologías del finado, elogiando las virtudes del difunto, que fué un político ejemplar, dotado de excelentes virtudes que le granjearon el aprecio de cuantos tuvieron el honor de tratarle.

El velatorio

Durante la pasada noche han velado el cadáver el capellan director Espiritual de la familia Dr. don Agustín Martínez, varias hermanas de la Caridad, los señores Maura, Lacierva y otros personajes conservadores e individuos de la familia.

El cadáver está encerrado dentro rico féretro de ébano, descansando en el suelo, estando rodeado de preciosos candelabros de plata, y un rico crucifijo de plata en la cabecera.

Las misas

Ambos lados del cadáver han sido levantados dos altares, comenzando a las tres de la mañana a de-

cirse misas siguiendo estas durante toda la mañana.

La primera misa ha sido dicha por el director de la casa Señor Martine y en las otras oficiarán el arzobispo Nozaleda y los Obispos de Madrid y Lión.

Pesame

Anoche estubo en la Cámara mortuoria el señor Maura, visitando a la familia a la que dió el pés me.

Esta sigue recibiendo infinidad de telegramas de toda España, en donde se ha producido profundo pesar la muerte de tan ilustre prohombre.

La reunión de los disidentes

Esta tarde a las cinco tendrá lugar en una de las secciones del Congreso la anunciada reunión de los disidentes en la cual será acordada el programa que han de dirigir al país.

Al acto asistieron cuantos firmaron el célebre manifiesto y los pocos que no puedan hacer acto de presencia, deberán explicar debidamente su ausencia y delegar su representación en un compañero.

Los amigos de García Prieto están en un verdadero apuro para la confección del programa; por cuanto ya lo tenían trasadado desde hace unas semanas, pero se asegura que hubo seple y resulta que Romanones se adelantó asegurándose que el programa que hace días prometió desarrollar en las Cortes es el mismo exactamente que los disidentes tenían proyectado.

Montero y el Conde amigos

El Conde de Romanones ha confirmado las noticias recibidas ayer de Pontevedra relativas a haberse restablecido la cordialidad de relaciones entre él y el señor Montero Rios.

Negó que en la fórmula de arreglo se acordara plantear la cuestión de confianza antes de ir a las Cortes, por cuanto en las negociaciones sólo se perseguía un fin que era rectificar el supuesto agravio que pudiera existir.

Tan optimista se mostró el Conde, que aseguró no sería extraño que el señor Montero volviera a ocupar la Presidencia del Senado, lo cual depende de que en la reunión de hoy acuerden los disidentes unificar el partido liberal.

El discurso de Lerroux

Interrogado el Conde acerca de su parecer sobre el discurso pronunciado el domingo por el señor Lerroux en la Casa del Pueblo de Barcelona, se mostró algo reservado, manifestando solamente que le parecía excesivo el veto que al señor Maura ponía el señor Lerroux, el cual a su parecer no tenía gran valor por cuanto la prerrogativa régia no está afortunadamente en manos del señor Lerroux sino en otro lado.

La causa contra Sánchez

Como anunciamos, ayer celebróse en el Tribunal Supremo la primera sesión de la causa seguida contra el ex-capitán Sánchez, la cual no ha despertado la expectación de cuando

se vió primeramente dicha causa en las concesiones que hace a los partidos de la derecha, ha acordado invitar a los radicales que son miembros del Gabinete actual a que elijan entre las funciones ministeriales y la calidad de adherentes al partido radical.

Leido el apuntamiento, el Fiscal pronunció un extenso informe sosteniendo sus conclusiones y lo propio hizo el defensor de Sánchez sosteniendo las suyas.

De provincias

Palma

El Gobernador a Madrid

Anoche embarcó para Madrid el gobernador civil don Dionisio Alonso Martínez, siendo despedido por las autoridades y numerosos amigos.

Hay quien afirma que el viaje obedece al deseo de conferenciar con el señor Alba, para recibir instrucciones sobre las elecciones próximas.

Marruecos

Revista

El comandante general de Melilla señor Jordana notifica al Ministro de la guerra que ayer se trasladó a la posición de Jadumen en donde revisó el barca amiga siendo recibido por los moros con grandes muestras de simpatía, haciendo todos ellos grandes protestas de cariño hacia España, manifestando además los jefes más prestigiosos que de día en día aumentaría el número de moros dispuestos a servir a nuestra nación. Las impresiones que trae el general Jordana son en extremo optimistas.

Cañonero moruno

En los últimos elementos que sostuvieran nuestras fuerzas con los moros de la región de Melilla, estos dispararon diez y seis cañonazos, uno de cuyos proyectiles cayó en la cocina de los sargentos del Regimiento de África, no causando por fortuna ninguna víctima. Asegúrase que desertores cupeos son los que manejan dicho cañón.

Castigando a los rebeldes

Un despacho de Larache da cuenta que ayer salieron de la plaza varias columnas con el fin de castigar a los rebeldes, con cuyas fuerzas entablaron un vivo tiroteo, dispersándolas, no sin haberlas causado numerosas bajas.

Del extranjero

Francia

Francia y el Vaticano

El periódico «Le Radical», hablando de las relaciones entre Francia y el Vaticano dice poder afirmar que el Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Pichon, no ha recibido la visita de ningún delegado del Papa.

Congreso socialista

En el Congreso radical socialista que en Pau se ha celebrado, despues de haberse pronunciado varios discursos de censura al Gobierno por

fijando esta vez un término para la evacuación. Estas gestiones están apoyadas por los gabinetes de Berlín y Roma.

Estados Unidos

Asuntos de Méjico

Hablando ayer el presidente Wilson de la situación de Méjico, declaró que está irrevocablemente resuelto a cesar, en todos los asuntos, en sus relaciones con el gobierno del presidente Huerta. Añadió que están en estudio otras medidas que tienen por objeto restablecer la paz en Méjico. Algún alto funcionario ha dicho que se ha tenido en vista incluso el entablar negociaciones con los rebeldes.

VERGER. Telegramas de la «Marítima», Palma 21. «Mahón» fondeado al amanecer sin novedad.—Ginart.

Alemania

La catástrofe del «Zeppelin»

Toda la prensa se ocupa con gran extensión de la catástrofe ocurrida con motivo del dirigible «L-2».

Respecto a ella dice el «Berliner Tageblatt» que no se trata esta vez de elementos naturales. Si esta catástrofe no es razón suficiente para renunciar al sistema rígido, será necesario, sin embargo, sacar enseñanzas. Las experiencias recientes prueban, desgraciadamente, que el modelo más perfeccionado como era el «L-2» no es un instrumento de guerra absolutamente seguro. Existen incontestablemente dificultades que todavía no han reconocido aún nuestros mejores especialistas. Los muertos en la catástrofe demuestran que nos falta mucho para llegar al objeto deseado en la conquista del aire.

El «Post», dice: «La historia de nuestra aeronáutica es un verdadero camino de la cruz, es decir una prueba terrible para nuestra confianza en el porvenir de nuestros dirigibles, pero tanto en el interés de la ciencia como en el de la defensa nacional, debemos continuar en el camino en que hemos entrado por más que sea penoso».

El «Deutsche Tages Zeitung» escribe que la lista de los dirigibles alemanes destruidos es tan larga, que debe ya preguntarse si se puede exponer la vida de los soldados a los globos rígidos actuales, en tanto que no tengan más garantías de seguridad y que su uso no sea menos peligroso. No se trata, despues de esta catástrofe, de pensar en la capacidad combatiente de nuestros dirigibles: lo primero es que ofrezcan garantías de seguridad. Hay que mirar a la realidad cara a cara hasta cuando es penoso contemplarla.»

Austria-Hungria

Un conflicto en puerta

El gobierno austriaco se prepara a hacer una nueva gestión en Belgrado para obtener que las tropas serbias evacúen los puntos que ocupan a la parte de adentro de la frontera de Albania. Si dicha gestión no obtiene resultado favorable, el gobierno austro-húngaro se verá en la precisión de hacer otra más enérgica,

Biblioteca Pública.—De 9 a 2.— Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando. Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión. Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30. Giro postal. Todos los días de 9 a 12. Paquetes postales. Imposición: todos los días de 10 a 12. Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13. Lista. Todos los días de 10 a 13. Recogida de buzones en las expediciones. Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

Table of shipping schedules (ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS) listing routes and departure times.

Teatro de Verano

Grandiosa sección para hoy Estrenándose cuatro hermosas películas. Reparición de la notable canzonetista a transformación EMILIA BRACAMONTE. PRECIOS: Entrada general 0'15.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo. Zona de Restablecimiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Horas de despacho. Certificados y valores. Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30.

Giro postal. Todos los días de 9 a 12. Paquetes postales. Imposición: todos los días de 10 a 12. Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13. Recogida de buzones en las expediciones. Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

Table of shipping schedules (ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS) listing routes and departure times.

Teatro de Verano

Grandiosa sección para hoy Estrenándose cuatro hermosas películas. Reparición de la notable canzonetista a transformación EMILIA BRACAMONTE. PRECIOS: Entrada general 0'15.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo. Zona de Restablecimiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

10, CALLE NUEVA, 10

# KOLHISTOI

Cura la Debilidad, Anemia, Nerastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada dia mayor acredita su bondad.

Frasco 4<sup>00</sup> pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

se obtiene usando las

## Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antiripia, Fenacetina, Opio ni Morfina

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12.

# CAJA MUTUA POPULAR

## SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1. de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Administrador Delegado: don Luis Yzaguirre

Domicilio social: Granvia Layetana, 11, principal (Reforma), Barcelona.

Director Regional Cataluña y Baleares: don José Masip.

Inspector: don Miguel Ivars, Cifuentes, 62, Mahón

Agentes: Recaudador, don Francisco Salom, Productor, don J. Sirerol Vallés, Ramis, 41

Fundada 1752.

**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.  
Curan el Estreñimiento Crónico.



Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viejadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Semeolencia, Lengua Sucia, Aliento, Fiebre, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericio, y los desarreglos que ataman de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

---

Fundada 1847.

**Emplastos de Alcock**

Remedio universal para dolores

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo lo que se quiere.

Ningún enfermo del

**ESTÓMAGO é**

**INTESTINOS**

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el **ELIXIR SAIZ de CARLOS** (STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdidos.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago, producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflequecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo lo que se quiere.

Société generale de Transports maritimes à vapeur

**Linea directa para el Rio de la Plata**

Saldrá de Barcelona el 21 de octubre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

**VALDIVIA**

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.-Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Para Montevideo y Buenos-Aires

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 octubre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

**Tomaso di Savoia**

**VALDIVIA**

Y extraordinario también el 3 noviembre, el vapor español

**Alfonso XIII**

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez Alfonso III, número 46, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 19.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas de Contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal R. Abundancia 16-Sucursal, Nueva 10

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fes de vida; altas por contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase, de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio de última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales, en participaciones matrimonio y de natalicio